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Verksamhetsberättelse 
2004-03-20 -- 2005-04-08 
 
 
Årsmötet 2004 hölls den 19 mars i Stockholm. Ett 100-tal medlemmar deltog. 
 
Styrelsen har bestått av 
Ordförande: 
Helena Stjernström, Göteborg 
Ekonomiansvarig: 
Karl-Axel Jansson, Göteborg 
Ledamöter: 
Bertholof Brännström, Umeå 
Christina Kennedy, Stockholm 
Edvard Unsgaard, Stockholm 
Matti Stenrosen, Kristianstad 
Åsa Nicander, Helsingborg 
Göran Ellung, Stockholm 
Anna Jaktén, Göteborg 
Linda Kakuli, Stockholm 
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Inledning 
Ordförande, kassör och sekreterare Anna Jaktén har utgjort styrelsens arbetsutskott. Till dessa 
sammanträden har Nils Funcke varit adjungerad. 
Styrelsen har sammanträtt vid nio tillfällen under verksamhetsåret, varav ett tvådagarsmöte.  
Arbetet i styrelsen har varit konstruktivt och inspirerande. Flera administrativa förbättringar för 
föreningen har genomförts, flera kurser har förnyats, förändringar i riktlinjer för Guldspaden har 
utarbetats i samarbete med juryn och vårt samarbete med vår systerförening i Norge, SKUP, har tagit 
en mer konkret form. Till exempel var vårt tvådagarsmöte sammanslaget med den norska styrelsens 
dito, och vi träffades för att lära känna varandra och hitta samarbetsformer för framtiden. Riktlinjer som 
stöd för arrangörer av Grävseminariet har också utarbetats. 
  
Vi har haft många diskussioner om Grävföreningens roll för medlemmarna och för den grävande 
journalistiken, och hoppas och tror att våra olika tankar och förslag ska utveckla föreningen i 
framtiden. 
Protokollen från våra möten finns numera att läsa på vår hemsida för den som är intresserad. 
 
Kansli 
Vårt kansli har varit förlagt till JMK:s lokaler i Stockholm. Nils Funcke har innehaft tjänsten som 
kanslichef på halvtid. Han har varit utbildningsansvarig och arbetat med intern- och externinformation. 
Han har också administrerat arbetet med Guldspaden, reporterlistan, hemsidan mm. 
Kansliet fungerar som en bas för service till medlemmar, styrelse och allmänhet. 
 
 
Hemsidan 
Under året har hemsidan utvecklats med ny struktur och även nya avdelningar. 
 
Medlemmar 
Under året har genomförts en grundlig genomgång av medlemsregistret. Adresser och mailadresser 
till medlemmar har uppdaterats och korrigerats vilket resulterat i att vi nu har ett bra aktuellt register 
vilket är förutsättningen för kontakt med medlemmar och kontroll över medlemsavgifter etc. 
Antalet betalande medlemmar var i december 666. Motsvarande siffra 2003 var 567. 
Medlemstillströmningen under våren har varit positiv och den 1 april i år hade föreningen 840 
medlemmar. 
 
Grävombud 
Föregående styrelsen tog initiativ till sk grävombud. Tanken var att locka redaktioner att ha ett ombud 
som kan ta tillvara grävandet på redaktionen, både som föreningens representant och men också som 
en inspiratör. Intresset för verksamheten har varit svalt trots flera försök att engagera medlemmar. 
 
Offentlighetsutskott 
Sedan februari 2002 har föreningen ett offentlighetsutskott. Utskottet har under året haft ett 
sammanträde. 
 
Reporterlistan 
Maillistan ”Reporterlistan” är ett verktyg för medlemmarna. Aktiviteten på listan varierar kraftigt. Ibland 
är frågor och svar många, ibland händer inget under veckor. Under året har listan gåtts igenom och 
inaktuella adresser och personer på listan som ej längre är medlemmar i föreningen har rensats bort. I 
februari 2004 hade listan 367 medlemmar. Motsvarande siffra för februari 2005 var 243. 
 
Stipendier 
Föreningen brukar varje år dela ut ett antal stipendier i form av gratis deltagaravgift på Grävseminariet. 
Till Gräv 2005 delades 10 stipendier ut. Styrelsen har under året diskuterat hur man skulle kunna 
utöka stipendiernas omfattning, vilket skulle kännas angeläget. 
 
Seminariet 
Gräv 2004 hölls 20-22 mars i Stockholm. Temat var "Gräva eller kratta?". Seminariet samlade 638 
registrerade deltagare varav 462 betalande, 54 föreläsare och moderatorer, 24 utställare, 30-talet 
funktionärer och ett antal gäster. Seminariet blev arrangörsmässigt och ekonomiskt en framgång för 
föreningen.  
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Guldspaden 
För tolfte året utdelades föreningens pris Guldspaden. Ett 80-tal bidrag hade sänts in, vilket var i stort 
sett detsamma som året innan. 
Följande Guldspadar och hedersomnämnanden utdelades: 
 
 
Guldspade i klassen riks-tv gick till följande två bidrag: 
 
Janne Josefsson och Lars-Göran Svensson, Uppdrag Granskning SVT, för Kommunalstrejken. 
Juryns motivering: 
” För ett snyggt teveprogram som strimlar sönder en uppmärksammad strejks viktigaste argument och 
visar att den var dömd att misslyckas.” 
 
Evin Rubar, Dokument inifrån SVT, för I skolans våld. 
Juryns motivering: 
”För avslöjandet av missförhållanden och kränkningar av elevernas rätt till undervisning på muslimska 
och arabiska friskolor, där den dolda kameran använts med fast och varsam hand.” 
 
Hedersomnämnande i klassen riks-tv gick till: 
Sven Bergman, Joachim Dyfvermark, Fredrik Lundberg, Fredrik Laurin och Johan Stambro, Kalla 
Fakta TV4, för Vinnande vinare. 
Juryns motivering: 
”För en gedigen fördjupning av en Systematisk mutskandal och för att med kreativ journalistik gett 
begreppet "blindtest" en helt ny innebörd.” 
............................................. 
Guldspade i klassen lokal-tv gick till: 
Magnus Svenungsson och Tomas Lindblom, Västnytt SVT, för  
ABF lurar EU. 
Juryns motivering: 
”För en serie nyhetsinslag om hur ABF i Sjuhärad fick bidragen till EU- kurser att räcka också till 
krogbesök och charterresor.” 
............................................... 
Guldspade i klassen riks-radio gick till: 
Nuri Kino, Jenny Nordberg och Margita Boström, Ekot SR, för Tolkar och spioner. 
Juryns motivering: 
”För avslöjandet av hur dåliga tolkar äventyrar rättsäkerheten och hur tolkar tvingats agera angivare åt 
en diktator.” 
................................................. 
Guldspade i klassen stor tidning gick till: 
Ulla Danné och Björn Hygstedt, Svenska Dagbladet, för de två artikelserierna om ÖB och Stockholms 
Lokaltrafik. 
Juryns motivering: 
” För granskningar som visar hur två organisationers högsta chefer småsnålt och ohederligt berikar sig 
på allmänna medel, frikostigt bjuder med eller delar med sig av skattepengar genom att tumma på 
tydliga regler eller avstå från att skärpa otydliga regler.” 
................................................. 
Guldspade i klassen liten tidning gick till: 
Lars Andreasson, Suzanne Holmberg och Christer Åkerlund, Helsingborgs Dagblad, för 
Brunnshotellet. 
Juryns motivering: 
” För ett genomarbetat och nyansrikt avslöjande om hur sjuka och oroliga människor hamnat i 
händerna på en bondfångare, och hur receptblock och prover kommit på drift utom räckhåll för 
Socialstyrelsens kontroller.” 
................................................. 
 
Den Gyllene dynamon tilldelades: 
Rolf Stengård, Sveriges Radio - Ekoredaktionen 
Dynamojuryns motivering: 
”Med coolt och ärligt ledarskap får han reportrar att göra sitt yttersta.”   
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Guldspadejuryn 2004 
Sammankallande: 
Kerstin Brunnberg, Stockholm  
Ledamöter: 
Birger Marklund, Stockholm 
Hans Strandberg, Stockholm  
Karin Johansson, Stockholm 
Hans Gunnar Axberger, Stockholm 
Katarina Malmer, Göteborg 
Torsten Malmström, Göteborg 
 
 
Utbildningsverksamheten  
Ett av föreningens huvudsyften är vidareutbildning för journalister. Föreningen har under året 
genomfört nio öppna kurser och fyra huskurser. Antalet deltagare uppgick till ca 150.  
Styrelsens utbildningsutskott har under året utrett hur kurserna kan förnyas och utvecklas i riktning 
mot fler påbyggnadskurser och kurser som ger djupare specialkunskaper samt kurser som riktar sig 
mot arbetsledare. 
 
Ekonomin 
Kassörens kommentarer till bokslut och budget: 
 
Bifogat finns två handlingar: 

1. Årsredovisning upprättad enligt bokföringslagen. Det är samma redovisning som föreningen 
gjort de senaste åren. Jag har tillsammans med Rebo (det redovisningsbolag vi anlitar) 
upprättat redovisningen. Nytt för i år är att vi något tydligare anger våra olika resultatenheter 
och ekonomiskt utfall per enhet. 

2. Excel-ark med resultat för 2004 och styrelsens förslag till budget för räkenskapsåren 2005 och 
2006. 

 
Låt mig först säga att det självfallet är glädjande att resultatet för räkenskapsåret 2004 blev positivt 
och klart överträffar den budget som antogs på årsmötet 2004. När vi i den nya styrelsen tillträdde 
fanns det stor oro för föreningens ekonomi. Mycket tydde på att det skulle bli ett minusresultat 
räkenskapsåret 2004. Nu blev det inte så och det gläder oss naturligtvis.  
För säkerhets skull bör också påpekas att föreningen arbetar både med verksamhetsår (från årsmöte 
till årsmöte) och med räkenskapsår (där varje kalenderår räknas för sig). Budgeten har tidigare 
antagits vid årsmötet för innevarande år. Det tycker styrelsen inte är en bra idé. Därför lägger vi fram 
budgetförslag för både innevarande och nästkommande år.  
 
 
1. Likviditet 
Föreningen har en god likviditet. Sedan 90-talet, då föreningen hade ett mycket stort kursutbud, har 
det funnits c:a 1 mkr i balanserade medel. Med tanke på att främst intäkterna från Grävseminarier 
varierar kraftigt är det viktigt att ha en solid ekonomisk grund.  
Tillsammans med vårt redovisningsbolag (Rebo med Siv Rodin som ansvarig) har vi säkrat våra 
konton, ändrat rutiner, förenklat redovisning och flyttat vår likviditet till räntebärande konton. 
  
 
2. Medlemsregistret 
Det har funnits en viss osäkerhet om korrekt antal medlemmar i föreningen. Efter grävseminariet våren 
2004 hade totalt c:a 400 medlemmar betalat årsavgiften. Medlemsregistret omfattade över 1 000 
adresser, många tyvärr ofullständiga och många inte längre aktuella. Tillsammans med 
Föreningshuset, som tog över medlemsregistret 2003-2004, rensade vi registret från dubbletter och 
gick ut med erbjudande till samtliga icke-medlemmar som varit på vårt grävseminarium. som varit på 
vårt grävseminarium. Påminnelserna gav gott resultat och registret omfattar numera 840 betalande 
medlemmar (varav 105 studerandemedlemmar). Vår förhoppning är att ytterligare förbättra siffrorna. I 
vår redovisning har vi gått över till att ange antal betalande, vilket innebär att vi korrigerar tidigare 
lämnade uppgifter. 2003 hade vi 567 betalande medlemmar och 2004 kom vi upp till 666 betalande. Vi 
har använt oss av kontantprincipen, alltså fört medlemmarna till det år de har betalat sin avgift. I några 
fall kan det vara så att medlemmar som sent hösten 2004 betalat avgiften för 2005 kommer att ingå i 
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antalet betalande 2004. Vi tror att våra medlemsrutiner nu fungerar så att vi i fortsättningen kan få 
fram jämförbara siffror som visar medlemsutvecklingen. 
 
3. Sponsorer 
Siffrorna för sponsorintäkter ser märkliga ut, men beror på att styrelsen 2004 beslöt att gå ut med 
sponsorbrev först efter nyåret 2004/2005. Det innebär att 2005 blir första året med den nya ordningen. 
Glädjande nog är intresset stort för att sponsra föreningen och allt talar för att vi uppnår budget 2005.  
 
4. Grävseminariet 
Som många säkert kommer ihåg var det stor oro för det ekonomiska resultatet på Grävseminariet 
2004. Det fanns en hel del osäkra poster. Glädjande nog fungerade dock allt väl och antalet deltagare 
räckte till för att ge ett bra överskott. Föreningen är stort tack skyldiga till seminarieansvariga med 
grävgeneralen Thomas Lundkvist och grävkassören Lotta Sima för mycket väl genomfört seminarium 
med ett ekonomiskt resultat över förväntan.  
Vi är väl medvetna om att seminarierna kräver mycket och att det är svårt att få kontinuitet i ett 
arrangemang som flyttar varje år. Vi bör också ha ekonomisk beredskap om seminarierna ger lägre 
överskott framöver än de gjort de senaste två åren. 
 
5. Utbildning och kurser 
Kostnaderna för Nils Funcke delas lika mellan ”utbildningskontot” och ”kanslikontot”.  
 
6. Styrelse och revisorer 
Kostnaderna för styrelse och revisorer ökade något. Den största ökningen står resorna för. En del av 
de resor som belastar resultatet 2004 hänför sig till 2003. Vi i styrelsen konstaterar att det kostar en 
del att ha en riksspridd styrelse. Samtidigt ger det många fördelar med så breda kontaktytor. Årsmötet 
2004 beslöt att tidigare system där ordförande och kassör har ett mindre arvode för arbetsdagar skulle 
återinföras. Det har fungerat väl. Samtidigt finns det anledning att se över om någon form av 
ersättning kan erbjudas styrelseledamöter som får löneavdrag för att delta i styrelsearbetet. I 
styrelsens budgetförslag finns anslag till styrelsen på samma nivå som antogs 2004.   
 
7.Kansli och administration 
Kansliet och administrationen är den enskilt största utgiftsposten för föreningen. I och med att Nils 
Funcke övergick till halvtidstjänst har kostnaderna självfallet minskat kraftigt. Samtidigt har 
övergången till externt medlemsregister kostat en del, och insatser har också gjorts för att förbättra 
administrativa rutiner.  
 
8. Scoop 
Scoopredaktören lämnar egen redovisning. Ekonomiskt har vi minskat kostnaderna för Scoop under 
året vad gäller tryck och distribution.  
  
9.Guldspade 
Guldspadarna är uppskattade och alla i juryn arbetar helt ideellt. Det som kostar mest pengar är 
faktiskt de fysiska guldspadarna.  
 
10. Övriga konton 
Av naturliga skäl blir det inga stora ränteintäkter när föreningens pengar till allra största delen finns på 
räntefria konton. Styrelsen har numera flyttat över föreningens pengar till räntebärande konton. 
 
11. Periodiseringsfond 
På årsmötet 2004 togs beslut om att sätta av pengar till en s.k. periodiseringsfond. En orsak var att vi 
fick ett så pass bra resultat på Grävseminariet 2003. Styrelsen har nu beslutat att vi återför pengarna 
från fonden under en treårsperiod och inleder med bokslutet 2004.  
 
12. Slutord om ekonomin 
Låt mig avsluta med att säga att samarbetet i styrelsen fungerat utmärkt. De förslag jag som kassör 
lagt har tagits emot på ett bra sätt och det har aldrig varit några meningsskiljaktigheter när det gäller 
hanteringen av ekonomi. Samarbetet med Rebo, vårt redovisningsbolag, och Sedab, som sköter 
medlemsregistret, har också varit gott och de har visat stor förståelse för att hjälpa föreningen med 
både rutiner och kontrollåtgärder. Samarbetet med revisorerna har också fungerat utmärkt. Det är med 
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glädje jag lämnar över redovisning för 2004 och förslaget till budget för räkenskapsåren 2005 och 
2006.  
 
Karl-Axel Jansson 
Kassör verksamhetsåret 2004-2005  
 
 
Bilagor till verksamhetsberättelsen 
* Årsredovisning 2004  
* Resultat 2004 samt budgetförslag för 2005 och 2006 
  
 
Scoop Årsberättelse 2004 
 
Redaktör och redaktion 
Under 2004 bytte Scoop redaktör. Från nr 2 2004 har Petter Ljunggren varit redaktör, och tidningen 
görs numera på JMK i Stockholm, i samma lokal som Grävande journalister har sitt kansli. 
 
Inför varje nummer har redaktören och redaktionsrådet träffats för att prata idéer och gå igenom förra 
numret. Detta har skett i Göteborg. I redaktionsrådet fanns under året följande personer, förutom 
redaktören: 
 
Torsten Malmström, JMG 
Ola Sandstig, frilans 
Kristina Hedberg Ekot Gbg 
Andreas Ekström, Sydsvenskan. 
David Ryffé, JMG/SVT 
Sanna Klinghoffer, SR Gbg 
Johan Hilton, frilans/Nöjesguiden 
Nils Svensson, G-P, Gbg 
 
Utgivning 2004 
De fyra nummer som gavs ut under 2004 är följande: 
 
Nr 1 2004 (red Ola Sandstig). Tema Gängkriminalitet.  
Nr 2 2004 (red PL). Tema Arbetsmarknaden. Presentation av Guldspadetexter.  
Nr 3 2004 (red PL). Tema Kriget mot terrorismen. 
Nr 4 2004 (red PL). Om tidningsankor. Satsning på grävande journalistik från Filippinerna. 
 
Publicistisk linje 
Scoop har som synes fortsatt med temanummer. På det sättet kan ett större grepp tas om aktuella 
ämnen. Några inslag som tillkommit är ”fotoscoopet”, som är en vinjett där en  avslöjande och gärna 
humoristisk bild återpubliceras, med en kortare text om historien bakom bilden. En annan ny vinjett är 
”undergranskat”, där en särskilt tillfrågad skribent tar upp ett ämne som förtjänar mer belysning.  
 
Under 2004 påbörjades en satsning på granskande journalistik från språkområden som normalt inte 
lyfts fram i svenska medier, kort sagt all journalistik utanför USA, Storbritannien och Sverige. 
Grävande journalistik från Filippinerna fick inleda denna satsning. 
 
Under året har Scoop också ökat bildinnehållet i tidningen, trots en mager fotobudget. Detta har gjorts 
genom att arrbete lagts på att leta upp material som kunnat återpubliceras i tidningen utan kostnad, 
många gånger tack vare generositet från fotografen. 
 
En redaktionell linje är generellt att lyfta fram aktuella och kanske kontroversiella ämnen som berör 
den granskande journalistiken och som kan behöva diskuteras. Scoop ska vara med i debatten och i 
bästa fall själv skapa debatt. Innehållet ska naturligtvis vara fördjupande på ett sätt som inspirerar och 
gläder även kvalificerade ”grävare”. Men förhoppningsvis ska tidningen också nå ut till en bredare 
läsekrets. Ökad upplaga ger inte bara bättre ekonomi och spridning åt de frågor som rör den 
granskande journalistiken. Förhoppningsvis kan det också vara en ingång till FGJ, för de läsare som 
är journalister. 
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Tidningen har under året fått åtminstone ett par recensioner och bidragit till ett debattinlägg (DN, 
Aftonbladet respektive Journalisten). 
 
Tryck och distribution 
Tidningen har fortsatt att tryckas på Nørhavens tryckeri i Danmark. Kostnaden för tryck ligger på 25 
350 kr för 1 500 ex, räknat på ett nummer med 176 sidor plus 8 färgsidor.  
 
Distributionen till butik sker som förut genom Interpress. Antalet butiker har emellertid ökat till 20, både 
Press Stopp och Pressbyråer. Av de 165 tidningar som levereras har omkring hälften sålts, vilket är en 
förbättring.  
 
 
Upplaga 
Enligt de senaste siffrorna vi har ser upplagan ut som följer: 
 
Medlemmar: 839 
Övriga prenumeranter: 47 
Bibliotek m fl: 92 
Interpress: 165 
Totalt: 1 143 
 
Upplagan har därmed ökat under året. Till detta kommer några speciella initiativ för försäljning och 
distribution som tagits under 2004. Till exempel har 100 tidningar lämnats till Förlagshuset i en 
kampanj mot bibliotek, högskolor etc. Journalistförbundet köpte ett större antal av nummer 2 2004, om 
arbetsmarknaden. Av nummer 3 2004 har 50 ex sålts till Ordfronts bokklubb.  
 
Scoop har annonssamarbete med ett antal tidningar, bl a Arena, Media i fokus och Journalisten. På så 
sätt hoppas vi nå ut till nya läsare och öka upplagan.  
Dessutom har under 2005 ett samarbete inletts med tidskrifterna Arena, Bang, Fronesis, Glänta, 
Ord&Bild för att koordinera marknadsföringsinsatser och värva nya prenumeranter. Projektet går 
under namnet ”T-sam”. Tillsammans söker vi utvecklingsstöd hos Kulturrådet, sammanlagt 500 000 kr. 
Det är ännu inte klart om vi får något stöd, och hur mycket det i så fall blir.  
 
Ekonomi 
Följande är några poster ur Scoops budget, som rör det rent redaktionella: 
 
- Redaktörsarvode och redigering, per nummer: 28 000 kr inkl soc avgifter. 
- Textarvoden, per nummer: 20 000 kr inkl soc avgifter. 
- Bildarvoden, per nummer: 2 000 kr inkl soc avgifter. 
 
Dessa riktlinjer har hållits. När det gäller inkomster har annonsförsäljningen inbringat 124 500 kr. 
Annonssäljare var även under 2004 Helene Ljungh Lindberg. Tidningen fick 50 000 kr i 
produktionsstöd för 2004.  
 
 
Förslag till verksamhetsplan 2005 
 
Föreningens övergripande uppdrag är att främja en djupgående och kritiskt granskande journalistik 
och verka för en bättre utbildning inom den undersökande journalistiken. 
 
Under verksamhetsåret kommer föreningen att ägna särskild uppmärksamhet åt: 
 
att utveckla kursutbudet i riktning mot fler kurser som ger mer kvalificerade specialkunskaper 
 
att hitta nya former för  ett ökat kunskapsutbyte och samarbete journalister emellan såsom exempelvis 
grävombud, mentorskap etc 
 
att skapa fler stipendieformer för medlemmarna att söka hos föreningen 
 

 7



8 

att sprida kunskap om föreningen och den grävande journalistikens värde till medieföretag och 
omvärld  
 
att fortsätta utveckla samarbetet mellan styrelsen och Guldspadejuryn, Scoopredaktionen och 
systerföreningar i andra länder 
 
att se över föreningens stadgar så att de är ändamålsenliga  
 
 
 
Proposition 1 
 
Föreningens stadgar är medlemmarnas trygghet och säkerhet gentemot toppstyrning och olämplig 
maktutövning. Därför är det viktigt att varje stadgeändring ska vara noggrant övervägd och kräva två 
av varandra oberoende medlemsmöten. Senast föreningens stadgar ändrades gjordes det genom 
beslut på två årsmöten. Det är och bör vara det normala för att ändra det som utgör grundstommen i 
en förening. FGJ:s stadgar ger dock utrymme för stadgeändringar på mycket kort tid. Detta är inte bra. 
Ändringar av stadgar ska ske med eftertanke och inte hastas fram. Den nuvarande ordningen som 
möjliggör ändringar genom beslut på ett årsmöte och ett medlemsmöte ger dessutom utrymme för mer 
eller mindre kuppartade förslag till stadgeändringar. Styrelsen föreslår därför årsmötet att låta det som 
varit praxis i föreningen också slå igenom i föreningens stadgar. 
Den nuvarande "§6 Stadgeändring" lyder:  
"Ändring av dessa stadgar kräver beslut på två av varandra direkt följande medlemsmöten, varav ett 
ska vara årsmöte." 
Styrelsen föreslår årsmötet 
att i en andra läsning ändra lydelsen i §6 till följande: 
"Ändring av dessa stadgar kräver beslut på två på varandra direkt följande årsmöten." 
 
Den nuvarande §4 "Årsmötet" inleds med följande: 
"Årsmötet är föreningens högsta beslutande organ och hålls innan april månads utgång. Annat 
medlemsmöte än årsmöte hålls på styrelsens kallelse, eller om minst en fjärdedel av medlemmarna så 
begär i skrivelse till styrelsen..." 
 
Styrelsen föreslår årsmötet  
att i en andra läsning ändra inledningen till §4 till: "Årsmötet är föreningens högsta beslutande organ 
och hålls innan april månads utgång. Extra årsmöte hålls på styrelsens kallelse, eller om minst en 
fjärdedel av medlemmarna så begär i skrivelse till styrelsen..." 
 
Med dessa beslut har föreningen beslutat att ändra stadgarna. 
 
 
 
Proposition 2 
 
Styrelsen föreslår följande ersättning för styrelsearbete. Ersättningsnivån föreslås till 1300:- per dag 
exklusive sociala kostnader: 
 
Styrelsen föreslår: 
att ordföranden och ekonomiansvarig var för sig äger rätt att ta ut åtta arvoderade dagar per år.  
att de förtroendevalda revisorerna äger rätt att tillsammans ta ut två arvoderade dagar per år.  
att styrelsen efter särskilt beslut kan fördela fem arvoderade dagar per år till ledamöter som utför 
uppdrag åt föreningen. 
att styrelsen efter särskilt beslut kan betala ersättning till styrelseledamot som förlorat arbetsinkomst 
pga deltagande vid möte som styrelsen kallat till. 
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Stadgar för FGJ 
 
 
Senast reviderade vid årsmötet 2002-03-15 
 
§1 Ändamål:  
Föreningens namn är Grävande Journalister och dess säte är Stockholm, Sverige. Dess syfte är att 
främja en djupgående och kritisk granskande journalistik, att verka för en bättre utbildning inom den 
undersökande journalistiken, att bidra till ett ökat kunskapsutbyte och samarbete journalister emellan 
samt att arbeta for en god journalistisk etik på detta område. 
 
§2 Medlemskap:  
Föreningen är öppen för yrkesverksamma journalister, lärare och forskare inom journalistämnen, 
journaliststuderande samt pensionerade journalister. Även andra personer som kan dokumentera ett 
stort behov och intresse av att följa utvecklingen inom den undersökande journalistiken kan, i 
undantagsfall och efter särskild prövning av styrelsen, upptas som medlemmar. Styrelsen avgör 
gränsdragningsfrågor. Styrelsen kan också utse hedersmedlemmar. 
 
§3 Medlemsförpliktelser:  
Medlem ska erlägga fastställd medlemsavgift i föreskriven tid, samt i övrigt uppträda så att han/hon 
inte kränker föreningens ändamål. Styrelsen kan utesluta medlem som bryter mot 
ändamålsparagrafen och som inte uppfyller medlemsförpliktelserna. Utesluten medlem äger dock rätt 
att överklaga styrelsens beslut till årsmötet. 
 
§4 Årsmötet: 
Årsmötet är föreningens högsta beslutande organ och hålls innan april månads utgång. Annat 
medlemsmöte än årsmöte hålls på styrelsens kallelse, eller om minst en fjärdedel av medlemmarna så 
begär i skrivelse till styrelsen. Kallelse till årsmötet ska ske senast sex veckor i förväg. Motioner ska 
vara styrelsen tillhanda minst tre veckor före årsmöte.  
På årsmötet ska följande frågor behandlas: 
Frågan om mötets stadgeenliga utlysande, styrelsens verksamhetsberättelse, revisorernas rapport, 
ansvarsfrihet för styrelsen, verksamhetsplan, budget, medlemsavgift, av medlemmarna väckta frågor, 
val av styrelse, val av Guldspadejury, val av revisorer jämte suppleant, val av valberedning, val av 
redaktionskommitté samt övriga frågor. 
Val av styrelse sker enligt följande: ordföranden väljs särskilt, för en period om ett år. Därutöver väljs 
sex ordinarie ledamöter och tre suppleanter, likaledes för ett år. En av ledamöterna väljs särskilt som 
kassör. 
Styrelsen ska ha geografisk och yrkesmässig bredd och majoriteten av ledamöterna ska vara reportrar 
när de utses till sina uppdrag. 
Valberedningen består av tre ordinarie ledamöter och en suppleant som väljs på ett år i taget. I 
redaktionskommittén sitter sex ordinarie ledamöter som också väljs på en period av ett år. En av 
dessa utses av årsmötet till ansvarig utgivare för medlemstidningen. Dessutom väljs en 
budgetansvarig som har att se till att tidningen följer de ekonomiska ramar som årsmötet lägger fast. 
Föreningens revisorer väljs också på ett år i taget. Alla medlemmar som fullföljt förpliktelserna enligt 
paragraf 3 har närvaro- förslags-, yttrande- och rösträtt på årsmötet och övriga medlemsmöten. 
Medlem som betalar rabatterad medlemsavgift, exempelvis studerande- eller hedersmedlem, har ej 
rösträtt. Röstning genom fullmakt är inte tillåten. Vid lika röstetal har mötesordföranden utslagsröst. 
Vid val skilje lotten. 
 
§5 Styrelsen:  
Styrelsen väljer inom sig vice ordförande och sekreterare. 
Den sammanträder på ordförandes, eller om sådant finnes, arbetsutskottets kallelse. En majoritet av 
styrelsens ledamöter kan också begära att styrelsen sammanträder. Styrelsen är beslutsför när minst 
fyra av ledamöterna är närvarande. Vid lika röstetal i styrelsen har ordförande utslagsröst. Styrelsens 
firma tecknas av ordförande och kassör var för sig. 
 
§6 Stadgeändring:  
Ändring av dessa stadgar kräver beslut på två av varandra direkt följande medlemsmöten, varav ett 
ska vara årsmöte. 
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§7 Föreningens upplösning:  
Beslut om upplösning av denna förening ska behandlas på två av varandra direkt följande möten, 
varav ett ska vara årsmöte. Vid det första mötet ska samtliga förslag diskuteras. Frågan bordläggs 
därefter. 
Nästkommande möte kan med 3/4 majoritet av de närvarande medlemmarna besluta att upplösa 
föreningen. Föreningens kvarvarande tillgångar ska tillfalla en fond för undersökande journalistik vars 
stadgar ska spegla syftet med föreningen Grävande Journalister. Fonden ska förvaltas av för 
ändamålet särskilt bildad stiftelse. Det sista årsmötet fastställer stadgarna för stiftelsen och väljer den 
första styrelsen. Stiftelsens stadgar ska spegla syftet och ändamålet med föreningen Grävande 
Journalister. 
 
Med dessa stadgar är Grävande Journalister registrerad som ideell förening. 
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